

ВРЕМЯ

Издание Яйского районного Совета народных депутатов

ТОРОПИМСЯ К РЫНКУ,

а связисты готовятся к переходу в сословие нищих

На днях прошла конференция трудового коллектива узла связи. Подведены итоги работы за год, рассмотрен коллективный договор и поддержано обращение Правления Федерации профсоюзов работников связи СССР ко всем профсоюзным организациям и трудовым коллективам отрасли.

Связисты переживают трудные времена. Назревает кризис социально-экономической обстановки, вызванный повышением цен на товары производственного назначения, на потребительском рынке, и в связи с этим — резкое ухудшение материального положения связистов и членов их семей. Что этому предшествовало? На протяжении последних лет многомиллиардная прибыль предприятий связи вся перечислялась в бюджет, а развитие средств связи производилось, в основном, за счет кредитов банка. В настоящее время задолженность предприятий связи кредитным учреждениям составляет свыше 3 миллиардов рублей, что около 30

процентов от прибыли, оставаемой в распоряжении отрасли. А в связи с резким ростом цен на оборудование и материалы абсолютное большинство предприятий связи станут нерентабельными. Все это, если не принять неотложных мер, парализует работу средств связи, сводит на нет отчисления на социально-бытовые нужды. Зарплата почтового работника ниже средней по стране в полтора раза. В соответствии с Законом СССР о порядке разрешения коллективных трудовых споров (конфликтов) связисты не имеют права на забастовку. Связь является государственной отраслью и очевидно, что государство не на словах, а на деле должно взять на себя заботу о ней.

Эта ситуация характерна и для связистов нашего района. Низкая зарплата, сложные условия работы, невозможность развития материально-технической базы, проблемы с жильем, низкий уровень культуры, все эти вопросы не могут не сказаться на нор-

мальной работе предприятия. Поэтому, познакомясь с обращением Правления Федерации профсоюзов работников связи в той его части, где говорится о поддержке солидарности с требованиями, которые выдвинуты к правительству страны. В числе их: введение индексации доходов населения с учетом изменения цен на потребительские товары и услуги, определение минимального потребительского бюджета по регионам страны, законодательное установление государственного минимума зарплаты, освобождение предприятия связи от налогов или введение льготного налогообложения, от уплаты за кредиты, введение на общесоюзных сетях связи тарифов, обеспечивающих рентабельность предприятий связи, принятие Закона СССР о связи, разрешение большинству работников отрасли, не связанных с обслуживанием стратегических объектов, права на забастовку или введение государственных гарантий, исключающих необходимость забастовки. На

собрании поддержано также и требование Правления Федерации профсоюзов работников связи в той его части, где говорится, что в случае необходимости будут организованы массовые акции в поддержку вышеизложенных требований.

Начальник районного узла связи Л. Б. Деятелилова считает, что требования эти правомерны и они должны быть рассмотрены в ближайшее время на государственном уровне. Свое согласие с ними выразили и остальные члены рабочего коллектива. Иначе возникает вообще вопрос о дальнейшем существовании почтовых работников, а проблемы наших районных связистов, как в зеркале, отражают то положение дел, в котором находится вся отрасль. Какие изменения могут произойти в жизни работников связи, покажет время. Мне же кажется, что нам скоро за услуги связи придется значительно увеличить расходы из своих и без того тощих кошельков.

В. ЯЗОВСКИЙ.

Твои люди, село!

ОТЦЫ И ДЕТИ

Как часто мы говорим о противостоянии поколений, о разных взглядах отцов и детей. Конечно, жизнь на каждом новом витке приносит новые качества в характеры людей. И все-таки преемственность поколений — вот самое главное и самое важное в жизни. И особенно в жизни людей сельскохозяйственного труда. Искусство выращивать хлеб наш насущный — самое древнее и самое основное в жизни людей.

Любимое хобби у Виктора Михайловича Скорина — рыбалка. Он с детства заядлый рыбак. Хотя рыбу не ест. Прямо как в той поговорке: «Чудак рыбак — рыбу ловит, сам не ест».

Нелегкая жизнь досталась сегодняшнему ветерану. Уж седина покрылась его голова. Его трудом создан досток в доме. Вместе с женой Любовью вырастили и выучили они двоих сыновей — Евгения и Сергея. Привили любовь к селу. Сыновья, как и родители, трудятся в колхозе, добросовестные, трудолюбивые, исполнительные.

Уже подрастают в их семьях трое внуков. И радуется Виктор Михайлович, что бог дает их семье мальчиков. Есть кому трудиться на земле, а пока внуки охотно ходят с дедом на рыбалку. Живут сыновья семьями дружно и ладно.

Любуясь на внуков, часто Виктор Михайлович вспоминает свое трудное детство. Отец его Михаил Михайлович Скорин с первых дней войны ушел на фронт. До этого работал в колхозе шофером. Провожали колхозного шофера на поле брани всем селом. Уезжал он туда на своей видевшей виды старенькой автомашине. Трудился на фронтовых дорогах и погиб.

У жены Ольги на руках осталось четверо детей. Старшему Виктору было четыре года, младшему — семь месяцев, который родился уже без отца.

Горько детям войны минувшей вспоминать те скорбные годы, но никогда не забыть. Каленым железом выжжен на детских сердцах каждый военный день — голодный и холодный.

Мать Виктора в военное лихолетье днем трудилась на свиноферме, а ночью — зачастую на сушилке и на полях.

С 12 лет стал Виктор Михайлович зарабатывать себе и младшим братьям на хлеб. Возил волокуши, зерно, перегной на поля. Жили трудно и бедно. Пришло время Виктору Михайловичу идти на службу в Советскую Армию. Честно отслужил на границе с Афганистаном. После армии выучился он на шофера и проработал в колхозе шофером 26 лет.

Теперь вся радость у Виктора Михайловича — внуки. Свои знания и трудолюбие он обязательно передаст им. Прививает любовь к родному селу. И можно быть уверенным, что не поедут дети искать счастья в далекие края. Будут трудиться на родной земле. В семье этой преемственность поколений крепкая.

М. ЧИПИГИНА.

председатель профкома
колхоза «Победа».

Победила дружба

Конкурс — викторина «Что? Где? Когда?» состоялся недавно в детском саду «Ромашка». В состязании приняли участие три команды воспитателей: хозяйка, соседнего детского сада «Солнышко» и сборная команда сельских детских садов (Ишимского, Ольговского, Марьевского, Кайлинского). Готовились к игре, но не смогли принять в ней участие, так как совхоз не выделил транспорта, воспитатели Улановского детского сада. В остальном же хозяйства-спонсоры оказались на высоте: выделили средства для проведения мероприятия, закупили призы, ко-

торыми был награжден каждый участник конкурса.

Викторина понравилась всем. Хороши были и музыкальные паузы, и злободневные частушки в исполнении хозяев. Каверзные вопросы для викторины составили и прислали на конкурс воспитатели тех детских садов, которые остались болельщиками. Особенно удачными были вопросы работников Судженского детского сада.

Победителей в этой игре не было: команды набрали равное количество очков. Победила дружба.

НАШ КОРР.

ПРОЯВЛЕНИЕ ЛИЧНОСТИ

«Свобода личности — необходимое условие ее гармоничного развития. Задача школы — обеспечить эту свободу». Такова была тема выступления директора Улановской средней школы В. И. Цыганкова на районном семинаре педагогов, который состоялся в этой школе в минувший вторник.

Участники семинара посетили открытые уроки и внеклассные мероприятия, присутствовали на торжественном открытии танце-

вального класса в школе. Здесь, в танцевальном классе, состоялся для младших школьников «Урок в школе вежливых наук», который вели М. А. Шапкина и С. А. Жихарева. Участвуя в популярной игре «Поле чудес», старшеклассники осваивали правила хорошего тона.

После просмотра мероприятий состоялась дискуссия по проблемам воспитания.

Л. КУДРЯВЦЕВА.

БОЛЬШИЕ ХЛОПОТЫ

В небольшом коллективе учеников и преподавателей музыкальной школы № 32 сейчас большие хлопоты. Заканчивается учебный год, впереди экзамены. Этой весной свидетельства об окончании школы получают восемь выпускников. Для них эти последние дни перед экзаменами — самые сложные. Хочется не ударить в грязь лицом, показать, что годы учебы помогли разобраться в музыкальном мире, привили вкус к прекрасному, отточили мастерство и трудолюбие. Не важно, что не все из них продолжат в дальнейшем музыкальное

образование, знания, полученные в школе, помогут им в дальнейшей жизни. В этом году исполняется музыкальной школе 30 лет. В школе также пытаются серьезно подготовиться к этой дате. В рамках предюбилейных мероприятий планируется проведение занятий клуба «Лири» в форме концертов и бесед о музыке. Занятия эти будут проходить в общеобразовательных школах. Не забывают здесь и о том, что нужно готовить достойную смену тем выпускникам, которые уже получили музыкальное образование. Для этого пройдет

День открытых дверей для ребят из младших классов поселковых школ. Они смогут познакомиться с преподавателями, своими глазами посмотреть на то, каким образом организовано обучение, и если им здесь понравится, то со следующего учебного года поступить учиться в музыкальную школу. Да и у преподавателей будет возможность познакомиться с будущими учениками, сделать выбор, чтобы подобрать наиболее талантливых ребят.

А 26 мая в школе соберутся выпускники прошлых лет, чтобы посмотреть, ка-

кой стала школа за эти годы, что из себя представляют ее преподаватели и ученики, обменяться воспоминаниями, поразмышлять о тех проблемах, которые сегодня имеются здесь. На этот день запланирован и концерт для гостей — бывших выпускников школы. Все эти мероприятия будут своего рода экзаменом и для учеников, и для их преподавателей, которые, конечно же, желают, чтобы осталось хорошее впечатление у всех гостей, которым посчастливится побывать в эти дни в музыкальной школе.

В. МУЗЫКА.

Выехали в поле

земледельцы совхоза «Чиндатский». Они занимаются внесением минеральных удобрений под многолетние травы. На вчерашний день было внесено шестнадцать тонн на восьмидесяти гектарах.

Эта работа ведется в

совхозе «Первомайский» и в других хозяйствах. Сегодня-завтра начнется прибывка влаги — очень ответственный момент в технологической цепи предпосевной обработки поля. Сцепки с боронами уже в поле.

НАШ КОРР.

ИЗБРАН ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

На прошлой неделе состоялось собрание в бывшем Бекетском отделении колхоза «Родина». Теперь это отделение стало самостоятельным хозяйством — колхозом. Председателем избран А. А. Барков, возглавлявший до этого колхоз «Родина».

НАШ КОРР.

Советы и жизнь

ГДЕ ПАСТИ СКОТ?

Из доклада В. Г. Рябых председателя поселкового Совета на сессии поселкового Совета

Вопрос содержания пастбищ для выпаса скота частного сектора давно встал на повестку дня и является злободневным на сегодняшний день. Все это потому, что в рабочем поселке с каждым годом площади пастбищ уменьшаются из-за строительства промышленных объектов и жилья — во-первых.

Во-вторых, уменьшаются площади пастбищ из-за нерасторопности и несвоевременного принятия мер по рекультивации, выработанных площадей песчаногравийным карьером. И в-третьих, из-за непринятия мер по окультуриванию пастбищ и из-за захлывания их бытовыми и промышленными отходами.

По данным землеотдела из 2319 га площадей, принадлежащих районному поселку, мы имеем лишь 772 гектара пастбищ. Из них: чистых — 122 гектара, заболоченных — 150 гектаров, заросших кустарником — 28 гектаров.

Сегодня многие жители поселка желали бы иметь на личном подворье скот. Ведь мы по-прежнему и живем в сельской местности, да и вопрос питания жителей поселка стоит достаточно остро. Но с каждым годом в поселке происходит по-прежнему сокращение крупного рогатого скота, овец, а особенно — коз.

Направляется вопрос: что, люди не хотят попользоваться своим обеденным стол чистыми продуктами? А происходит это потому, что люди боятся, что не смогут при существующих условиях прокормить скотину.

Если выпасов нет, да и покосы далеко от поселка, поневоле задумываешься.

По данным переписи скота в 1990 году в нашем поселке держали скот 1056 семей. Число животных составило 723 единицы крупного рогатого скота, в том числе 470 коров, 1055 свинок, 131 овцематка, 465 кроликов, 27 коз и 110 лошадей.

Как видно из приведенных данных, это не очень оптимистичное подспорье для

14000 населения. Вот почему депутатам Совета надо проникнуться заботами и нуждами избирателей, и оказать помощь людям, которые ведут домашнее хозяйство, кто выращивает для себя и для покупателей мясо, снабжает своих соседей качественным молоком.

Насколько известно, многие годы окультуриванием пастбищ в поселке никто не занимался, хотя расположены в черте нашего населенного пункта такие крупные сельскохозяйственные предприятия, как «Яагропромхимтранс» с полным набором сельскохозяйственной техники и минеральными удобрениями, «Яагроснаб», «Ремтех-предприятие», совхоз «Яйский». Рабочие этих крупных предприятий живут в поселке, держат скот и тоже испытывают нужду из-за отсутствия пастбищ.

Ни у одного руководителя вышеперечисленных организаций, тем более у специалистов РАПО, не возникло и не возникает желания откликнуться на просьбы тех, кто, как и сельские труженники, выполняет Продовольственную программу. А пора бы оглянуться.

Чтобы создать нормальные условия для хозяев, содержащих скот на личном подворье, обеспечить их надежной кормовой базой, надо избранным народом взяться всерьез за решение этой проблемы и спросить с некоторых руководителей по большому счету.

Первое — это провести окультуривание пастбищ. В этих целях исполком поселка составил смету на проведение этих работ. Предусмотрено силами «Яагропромхимтранса» провести в апреле — начале мая работы по внесению минеральных удобрений на выпаса, а особенно провести их бронирование с внесением минеральных удобрений. Затраты на эти виды работ составят 90472 рубля.

Во-вторых, совместно с районным комитетом по охране природы и окружающей среды принять жесткие меры к руководителям карьеров по проведению рекультивации выработанных площадей, а также к руководителям промышленных предприятий и жителям поселка, варварски засоряющим пастбища промышленными и бытовыми отходами.

Конечно, в один год, невозможно, и не удастся провести эти работы из-за сложного финансового положения поселкового Совета. Но работу надо проводить хотя бы по отдельным участкам.

Из выступления А. И. Черкашина

Положение с пастбищами тяжелое. Пастбища скотом жителей поселка по-прежнему негде. Придет лето, и скот пойдет на совхозные поля. А это повлечет за собой потравы и даже отравления животных. Ведь не секрет, что минимальные удобрения зачастую разбрасываются где попало и как попало. Нужно, чтобы поселковый Совет был истинным хозяином своих земель, и доходы от их использования шли в кассу поселкового Совета, а не районного.

Из выступления В. М. Пономарева — председателя комиссии депутатского контроля поселкового Совета

Сегодня мы обсуждаем жизненно важный вопрос. Состояние пастбищных угодий личного скота архи сложное. Со всех сторон поселок окружен полями совхоза «Яйский», колхозов «Победа» и «Родина», а имеющаяся территория по Чиндатовскому массиву без согласия поселкового Совета, волевым решением райисполкома, отдана на разграбление посторонним организациям, не имеющим никакого отношения к нуждам Яи.

Ошибки и упущения эти должны быть исправлены. Песчаногравийный карьер полностью находится на поселковой территории и деньги в сумме 645 тысяч рублей перечисляются в районный бюджет за добычу гравия. ЖБИ ранее полностью, а теперь на 50 процентов, тоже находится на территории поселка и перечисляет в бюджет 150 тысяч рублей.

Я знаю границы поселка с довоенных лет. И дивлюсь тому, что поля колхоза «Победа» подошли вплотную к улице Заречной. Никогда деревня Ново-Николаевка не имела границ с поселком ближе таежки. Ст. таежки до устья Кинята земли занимали учреждения ИИПЛ.

Удивляюсь и тому, кто и куда отдал пойму реки Яи в районе Новоинской курьи колхозу «Родина». Ведь раньше эти земли при-

надлежали хутору Шигарскому. Вот и получается, что поселок растет, а земля вокруг него становится все меньше и меньше. И хотели бы люди скот держать, да пастбища негде. И сено косить приходится людям, в основном, не молодым, за тридцать земель. Я считаю, что земельные границы надо пересмотреть, чтобы людям не стыдно было смотреть в глаза.

Из выступления А. Ф. Байлера — начальника лесоучастка

15—17 лет назад в нашем поселке насчитывалось не менее 10 гуртов скота, содержащегося на личных подворьях граждан. Каждый гурт насчитывал по 200—250 голов скота. Весь скот был обеспечен и покосами, и пастбищами.

Теперь в нашем поселке скота стало меньше в три раза, и мы не можем его обеспечить кормами. Чем это можно объяснить? Одним словом, бесхозяйственностью.

Много уже сказано о существующих недостатках и недоработках, но сегодня мы должны не перечислением их заниматься, а принять конкретное решение, чтобы поправить положение.

Сессия решила:

Провести агротехнические работы по окультуриванию пастбищ. Обязать директоров лесокомбината г. Гуру, промышленного предприятия г. Наборского не допускать вывозки промышленных отходов на выпаса. Песчаногравийному карьеру (В. П. Пономарев) безоплатательно проводить рекультивацию земель. Районному архитектору не отводить земли под строительство промышленных объектов и жилья без разрешения поселкового Совета. Обратиться в соответствующие инстанции с просьбой о выделении земель из фонда хозяйства под выпаса и покосы.

Материалы сессии
подготовила
И. МЕРЦМЕВА.

Наболело!

КАК С ГУСЯ ВОДА?

Окружающую среду, природные богатства, флору и фауну берегут у нас в районе не конкретными делами, а только красивыми словами, да отчетами о том, сколько поймано и отпущено браконьеров. Регулярно читаем в районной газете фамилии задержанных егерями и охотоведами злостных браконьеров, которые используют в своих целях новейшую технику, часто и государственную. Но вот какие к ним приняты меры наказания — об этом не сообщалось ни разу. Я считаю, что такие публикации только воодушевляют их на новые «подвиги».

Мол, смотрите, с нас все сходит, как с гуся вода, и никто нам не страшен. Мне кажется, что нужно не так бороться с браконьерами. Вспомните то время, когда в стране была развернута борьба с радиохулиганами. На них налагался штраф, а если он попадался второй раз, то возбуждалось уголовное дело. Вот такое бы применить и для браконьеров. А за использование ими государственной техники — взывать с них вдвойне. Только жесткими мерами сможем мы сохра-

нить природу и последних оставшихся лисиц, зайцев и коз.

Не может остарить меня равнодушным и такой вепрос. У нас все нечистоты спускаются в реку. Конечно, это быстро и просто, чем увозить их на специально отведенную свалку. Ежедневно шофера ассенизационных машин сливают нечистоты в реку Яю в районе ТРЗ. Здесь же весь берег реки завален дровяными отходами. Все это пропадает, засоряет реку. А ведь сколько у нас в поселке людей, которые страдают от недостатка топлива! Лесокомбинат, который сейчас работает на аренде и считает каждую копейку, выплачивает незапланированные деньги на очистку территории и штрафы за то, что кто-то из-за бесхозяйственности валит весь этот мусор на берег реки. В итоге эти расходы отражаются на зарплате рабочих.

Если бы у нас могли бы к подобным вопросам относиться по хозяйски, то не было бы тех безобразий, с которыми приходится ежедневно встречаться.

А. МОРГУНОВ,
рабочий лесокомбината.

ПИСЬМО В НОМЕР

ПРОСИМ НАВЕСТИ ПОРЯДОК

Наши дети учатся в начальных классах школы № 3. Мы вынуждены их каждый раз провожать и встречать после окончания занятий в школе. Эта необходимость возникла потому, что по улице Озерной ездят большегрузные машины — МАЗы, КРАЗы, БелАЗы и трактора, несмотря на знаки, запрещающие проезд грузовому транспорту. Мы боимся отпускать детей одних в школу. Не все родители имеют возможность

встретить своего ребенка, а он идет один по этой улице, боясь попасть под машину, убывает с дороги в грязь и потом приходит домой грязный и напуганный. Мы уже ни раз обращались по этому вопросу в ГАИ, но порядок в движении транспорта не наведен. Просим ГАИ навести порядок в движении транспорта по улице Озерной.

СВИРИДОВА
и другие родители.

В ЗАЩИТУ ЧЕСТИ ЛЕНИНА

Ветераны войны и труда совхоза «Анжерский» на своем очередном собрании 6 апреля наряду с организационными вопросами рассмотрели обращение председателя Кемеровского областного и породского советов ветеранов войны и труда в ветеранам войны и труда Кемеровской области. Ветераны совхоза решили поддержать обращение и организовать сбор денежных средств во Всесоюзный народный фонд в защиту музея В. И. Ленина.

Они осудили решение «демократов» из Моссовета о передаче предпринимателям-арендаторам помещения Центрального музея В. И. Ленина «Нас оскорбляет поведение москвичей «демократов», расхищение и уничтожение памяти о великом человеке, вождя и основателя нашей партии и государства В. И. Ленине», сказал ветеран совхоза Владимир Николаевич Колтыряев. Ленинна помнит и чтит весь мир.

После собрания начался сбор денежных средств. Члены совета ветеранов совхоза Анна Михайловна Белоусова собрала 367 рублей. Члены совета Иван Леонтьевич Ажиныхов и Мария Федоровна Никитина из пос. Ново-Стройка са-

ми внесли и собрали 228 рублей.

Самое активное участие в денежном пожертвовании приняли ветераны труда Клавдия Акимовна Кутенкова, Мария Ивановна Пласкина, Мария Федоровна Сивкова, Анна Югановна Класс, Клавдия Александровна Будакова, Анастасия Егоровна Степанкова, Лидия Федоровна Болонкина, Зинаида Васильевна Коравина, Николай Николаевич Никольцев, Никанор Михайлович Чураков, Иван Егорович Курасов, Александр Петрович Гейде, Ксения Ивановна Марущак и многие другие, которые внесли в защиту музея по 10—15 рублей собственных сбережений.

Ветераны совхоза «Анжерский» призывают ветеранов и граждан нашей страны осудить незаконные действия руководства Моссовета и просят Президента СССР принять решительные меры по защите имени, чести и достоинства В. И. Ленина.

И. БЕДАКОВ,
председатель
совета ветеранов
войны и труда
совхоза «Анжерский».

ПОНЕДЕЛЬНИК

Телевидение



29 АПРЕЛЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.30 «Утро».
9.00 Контакт.
9.15 Футбольное обозрение.
9.45 Концерт.
10.50 «Чехарда». Художественный телефильм.
12.00 ТСН.
12.15—12.30 Мир увлеченных.

15.15 «И тогда ты вернешься...». Художественный телефильм.
16.15 Детский музыкальный клуб.
16.50 Концерт.
17.00 Детский час.
18.00 По законам рынка.
18.30 ТСН.
18.45 Контакт.
19.00 Хоккей. Чемпионат мира. Сборная СССР —

сборная Швеции.
21.00 «Время».
21.45 «Театр». Художественный телефильм. 1-я серия.
00.00—00.20 «Меридиан».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
7.00 Утро делового человека.
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Научно-популярный фильм.

8.35, 9.35 История. 9 класс. Рабочее движение 70—80 годов XIX века и начала распространения марксизма в России.
9.05 Итальянский язык.
10.05 «Здоровье».
10.35, 11.35 Литература. 11 класс. А. Т. Твардовский. Страницы жизни и творчества.
11.05 Календарь искусства.

12.05 «Планета».
13.05 — 13.50 Художественная гимнастика. Международные соревнования.
16.05 Футбол. Чемпионат СССР. «Торпедо» — «Динамо» (Москва). 2-й тайм.
16.50 «Тоска по Родине». Документальный телефильм.
17.45 Фирма «Сибирский

родник» представляет театр детей и юношества.
18.30 Половина.
19.45 Экспресс-афиша.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.45 Реклама.
21.00 «Вариант «С»».
22.55—01.00 Футбол. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Спартак» (Москва).

ВТОРНИК

30 АПРЕЛЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.30 «Утро».
9.00 Актуальный репортаж.
9.15 Детский час.
10.15 «Я вас любил...». Художественный фильм.
12.05—12.20 ТСН.
15.00 Актуальный репортаж.
15.15 «Карьера». Художественно-документальная про-

грамма.
16.20 Лирический альбом. К. Скворцов.
16.45 Мультфильм.
16.55 П. И. Чайковский. «Лебединое озеро». Спектакль.
18.55 Хоккей. Чемпионат мира. Матч команд финальной группы. В перерыве (19.40)—ТСН.

21.00 «Время».
21.45 «Вид» представляет: «Поле чудес».
22.55 Хоккей. Чемпионат мира. Матч команд финальной группы.
01.30—01.50 «Меридиан».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Документальный телефильм.

8.35, 9.35 География. 8 класс. Стихийные природные явления.
9.05 Французский язык. 1-й год обучения.
10.05 Французский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.35 История. 7 класс. Искусство эпохи Возрождения.
11.05 Мама, папа и я.

12.05 Ритмическая гимнастика.
12.35—13.35 Американский футбол. Первенство мировой лиги.
16.10 «В мире Штрауса».
16.45 «Старая ферма в горах». Документальный телефильм.
17.40 Живая природа. Видеосериал.

18.15 Знак беды.
19.05 «Горчичники».
19.35 «Инспектор Лосев». Художественный телефильм. 1-я серия — «Гастроном».
21.00 «Пульс».
21.45—00.05 «Инспектор Лосев». Художественный телефильм. 2-я и 3-я серии.

СРЕДА

1 МАЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
8.00 ТСН.
8.20 Документальный телефильм.
8.55 Концерт.
9.55 «Живой Ленин». Документальный фильм.
10.25 Бисерирует камерный оркестр «Виртуозы Москвы».

10.40 Мультфильм.
10.50 «На балу у Золушки».
11.55 «Фалькон». Художественный телефильм.
12.55 Концерт.
13.55 Москва. Красная площадь. Передача, посвященная Дню международной солидарности трудящихся 1 Мая.
15.00 «Много голосов —

один мир».
15.40 «Ступень к Парнасу».
16.55 КВН-91.
18.50 «Уолт Дисней представляет...».
19.40 «Князь Удача Андреевич». Художественный фильм.
21.00 «Время».
21.45 «Голубой огонек».

23.40—00.20 «Танцы, танцы, танцы».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.20 Концерт.
8.45 Мультфильм.
9.05 Фильм — детям. «Большое приключение». 1-я серия.
10.20 Первомайский митинг на площади Советов. По-

окончании — «Пальмачи-шоу».
16.15 «Заповедные места». Телеочерк.
16.40 «Театр, который я люблю».
17.40 «Хозяйка кабаре — судьба». Творческий вечер поэта Н. Денисова.
19.40 Коллаж.
19.45 Парламентский вест-

ник России.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 Концерт.
20.30 Музей на Делегатской.
21.00 «Время».
21.45—23.55 «Берегите женщин». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.

ЧЕТВЕРГ

2 МАЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
8.00 ТСН.
8.20 Концерт.
8.55 «Крестьянский статус». Документальный телефильм.
10.00 Художник Ф. Константинов.
11.00 Мультфильм.
11.30 Концерт.
12.00 «Софья Ковалевская». Художественный фильм.

1-я серия.
13.20 «50x50».
15.00 ТСН.
15.15 Мультфильмы.
15.40 «Открой шкатулку». Документальный телефильм.
16.05 Шире круг.
18.35 «Зверобой». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.
21.00 «Время».
21.45 «Счастливые случаи».

22.55 Хоккей. Чемпионат мира. Матч команд финальной группы.
01.00—03.05 «Рандеву на Цветном, 13».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас».
9.00 Фильм — детям. «Большое приключение». 2-я серия.
10.20 М. Дягаш. «Прос-

нись и пой». Фильм-спектакль.
12.00 Мультфильм.
13.50 «Тепло от оленей в тундре». Документальный телефильм.
14.40 «Премьера в Сосновке». Художественный телефильм.
15.55 «Завтра будет день хороший». Документальный телефильм.
16.30 Спорт для всех.

16.45 «Мир персональных компьютеров».
17.00 Творчество народов мира.
17.30 Мультфильмы.
17.55 Вертикаль.
18.55 Хоккей. Чемпионат мира. Матч команд финальной группы. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!».

21.00 «Время».
21.45 «Вдохновение». Документальный телефильм.
22.00 Футбол. Чемпионат СССР. «Шахтер» — «Спартак». 2-й тайм.
22.50—01.25 «Дни Турбиных». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.

ПЯТНИЦА

3 МАЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
8.00 ТСН.
8.20 Концерт.
8.50 «Волки и овцы». Фильм-спектакль.
11.45 Утренняя звезда.
12.45 «Софья Ковалевская». Художественный телефильм. 2-я и 3-я серии.

15.00 ТСН.
15.15 Веди.
15.45 Новое поколение выбирает.
17.00 По страницам американского кино. Киноконцерт.
17.40 Минуты поэзии.
17.50 Международная панорама.
18.35 «Наш бронепоезд».

Художественный фильм.
21.45 Концерт.
22.40—01.00 «Вид» представляет.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Поет Ксения Георгиади.
8.40 «Возвращение в Елец». Документальный теле-

фильм.
9.05 «Мадам Шурыгина». Телеочерк.
9.45 Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов НБА.
10.45 «Здоровье».
11.15 «Дыня». Художественный телефильм.
12.15 Концерт.

13.05 Выступает вокальный ансамбль «Туймаада».
13.15 «Плюс одиннадцать».
16.45 «Семья».
17.40 Научно-популярный фильм.
18.45 Мультфильм.
18.55 Американский футбол. Первенство мировой лиги.

19.55 Коллаж.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 Встреча с лучшими спортсменами 1990 года.
21.00 «Время».
21.55 Футбол. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Арсарат».
23.50—00.50 «Дни Турбиных». Художественный телефильм. 3-я серия.

СУББОТА

4 МАЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
8.00 ТСН.
8.20 Ритмическая гимнастика.
8.50 Мультфильм.
9.00 С утра пораньше.
10.00 На службе Отечеству.
11.00 Утренняя развлека-

тельная программа.
11.30 «Клуб путешественников».
13.00 «Сельский час».
14.00 Музыкальный киоск.
14.30 Охранная грамота.
15.00 ТСН.
15.15 «Тайны Пражского архива».

16.30 Воспоминание о песне.
17.00 Хоккей. Чемпионат мира. Матч команд финальной группы.
19.30 «Утреннее шоссе». Художественный фильм.
21.00 «Время».
21.45 Брэйн ринг.

22.35 «Михаил Муромов: от песни к песне».
23.15—01.35 Хоккей. Чемпионат мира. Матч команд финальной группы.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 «На зарядку становись!».
8.15 «Ой Днепр, Днепр...».

Документальный телефильм.
9.10 Мультфильм.
9.30 «Плюс одиннадцать».
13.00 «Планета».
14.00 «Содружество».
17.30 Мультфильмы для взрослых.
18.15 Киносерпантин. Дубль

первый.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 Киносерпантин. Дубль второй.
21.00 «Время».
21.45—00.05 Киносерпантин. Дубль третий.

ВОСКРЕСЕНЬЕ

5 МАЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
6.30 «Утро».
9.00 Деловой курьер.
9.20 Тираж «Спортлото».
9.35 «Зверобой». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии.
12.00—12.15 ТСН.
15.15 «Время свиданий». Художественный телефильм.
16.20 Мир увлеченных.

16.35 Мама, папа и я.
17.05 Мультфильм.
17.15 «Два сердца, два крыла, два побратима». Концерт.
18.15 Деловой курьер.
18.30 ТСН.
18.45 «Тревоги земли черноморской». Телеочерк.
19.15 Музыка в эфире.
19.50 «Адвокат». Художественный телефильм. 1-я серия.

21.00 «Время».
21.45 Хронограф.
22.00 Конкурс песни Евровидения.
01.00—01.20 Меридиан.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 Научно-популярный фильм.
8.35, 9.35 Музыка. 8 класс. С. С. Прокофьев. «Ромео и Джульетта».

9.05 Английский язык. 1-й год обучения.
10.05 Английский язык. 2-й год обучения.
10.35, 11.40 Литература. 6 класс. Б. Н. Полевой. «Повесть о настоящем человеке».
11.05 Мир денег Адама Смита.
12.10 «Дни Турбиных». Художественный телефильм.

1-я серия.
13.25—14.25 Планета.
16.45 «Дом для внуков». Документальный телефильм.
17.35 Мультфильмы.
18.15 Ключ к мировому рынку.
18.45 «Уголки сельской местности». Документальный телефильм.
19.40 Коллаж.

19.45 Парламентский вестник России.
20.00 «Спокойной ночи, малыши!».
20.15 Концерт.
21.00 «Время».
21.45—23.50 Авторское телевидение.

[Программа ТВ дублируется из газеты «7 дней».]

Позывные улановских вечеров

СЕЮ-ВЕЮ...

В разгар зимы, когда наступали рождественские праздники, мы охотно ходили по соседским хатам слышать: «Рождество твое, Христе боже наш». Помню, учился я уже в первом классе. В каждом доме рано-рано ставили матери и заправляли русскую печь, чтоб испечь праздничные гостинцы. Проснувшись, я надевал через плечо свою холщовую сумку, заменявшую школьный ранец, наполнял ее несколькими пригоршнями овса и шел «славить». Первый дом, в который я зашел, это была

изба моего крестного дяди Лукьяна—отца друга моего детства Алешки Шевкунова. Переступив порог, я зачерпывал со дна сумки пригоршню овса и со словами: «Сею, вею, развеваю, рождество я прославляю...» инстинктивно разбрасывал овес по всей хате. Тетка Анна, освещенная ярким пламенем, исходившим из русской печи, вынула из нее железную вафельницу. Держа ее обеими руками за длинные металлические прутья, она ловко, раза два, встряхнула вафельницу и вынула из нее подрумя-

нившийся квадратик запеченного теста с многочисленными углублениями, похожими на пчелиные соты. Подойдя ко мне, она поцеловала меня в лоб, поздравила с Рождеством и вручила мне только что испеченную вафельку, от которой исходил аппетитный запах белого хлеба из пшеничной муки. В голове моей промелькнула, как молния, горькая мысль, что в нашем доме не было ни пшеничной муки, ни вафельницы.

Тетка Анна, чтобы снять с меня минутное волнение,

усадила меня за стол рядом с другом моим Алешкой. Налив из крынки кружку парного молока, она шепнула:

—Ешь, сиротка, на здоровье.

Эти, шедшие из глубины души крестной слова, еще более растрогали мои чувства. Слезы сами собой тихонько стали скатываться в кружку с молоком. Алешка, притронувшись к локтю моей руки, старался, как мог, успокоить меня. Сил моих больше не хватало, чтобы идти «славить» в другие избы.

КАТУШКА

Молодые парни и ребята в студеные рождественские вечера устраивали на заснеженных улицах карусели, которые привычно назывались катушками.

Посередине широкой улицы вмораживалась невысокий столб, по центру которого вбивался костыль, а на него насаживалось пришедшее в негодность тяжелое колесо. На колесо клали длинную жердь и крепко привязывали пришедшие в ветхость обыкновенные сани, на которые усаживались желающие прокатиться.

Опираясь руками и грудью о жердь, несколько сильных парней раскручивали катушку. Сначала медленно, но потом все быстрее и быстрее мчались по кругу привязанные сани, поднимая вихри снежной пыли. Сидящие в санях парни и девки прилагали немалые усилия, чтобы удержаться в санях. Они хватились руками за конструкции саней и друг за друга. Чтобы не выскатать из саней, мчавшихся с головокружительной скоростью, парни и девушки теснее прижимались друг к другу. Тут был

и хохот, и горячие поцелуи, и проклятый девичий визг, а нередко ругательства и слезы.

Скорость вращения катушки настолько была велика, что находящиеся в санях любители острых ощущений стремительно вылетали из них то по одной, то по парам. Они летели по касательной, кувыряясь по снежным сугробам. Некоторые, перевернувшись несколько раз в неподдающихся воображению кульбитых, попадали в объятия толпы зевак или зарывались в мягкие пери-

ны сугробов.

Вокруг катушки пламенили два-три костра, в которых пылали, потрескивая, охапки обмолоченной ржаной соломы. А вокруг костров заливались под тальянку многоголосые, изрядно охрипшие на морозе голоса парней и девок. В разноцветной и разноликой толпе радость и веселье были через край. Люди, чтобы согреться, кружились в танцах, толкая друг друга. Мальчишки, как всегда в таких случаях, шныряли между взрослыми, играя в салки.

МАСЛЕНИЦА

Зима сибирская хоть и долгая, но не вечная. В конце февраля солнышко чаще и чаще радуется нас скорым приходом весны-красавицы. В редкие дни, когда небо ясно, но морозы еще чувствительны, начинается пригревать солнышко. С крыш, обращенных своим скатом на юг, начинают падать капельки, превращаясь по ночам в сосульки. На дороге заметны темно-коричневые пятна кожаного плаката, прогреваемого скудными, но достаточно проникающими лучами скупого февральского солнца. Наступает радостный, исконно славянский праздник проводов Зимы и встречи Весны—масленица.

В кошовках и санях, запряженных борзыми сивками и жмурками, разукра-

шенные выходящими на ветру разноцветными лентами, со звоном бубенцов, подвешенных под дугами и прикрепленных на хомутных сбруях, лихо разбегают по улановским улицам ряженые бабы и мужики. Женщины, веселые и бойкие, загримированы под седовласых старичков или молодцеватых мужиков. Из кудели они придельвали бороды, а сажей рисовали усы. Мужчины одевались в женские широкие юбки и повязывали головы цветастыми платками и шальями. Лица ряженых румянились свекольным соком. Под голосистые тальянки они распевали веселые и задорные песни, частушки и прибаутки, разыгрывали забавные сценки из сельской жизни.

Как правило, лошадыми

правили молодые парни-ухари. Под свист и улюлюканье толпы они соревновались друг с другом в бесшабашных гонках. Вмыленные лошади неслись крупной рысью, переходя нередко на галоп. Из-под копыт летели крупные белоснежные брызги, а из-под санных полозьев—взвесь снежной крупы. Казалось, что мчавшиеся лошади и их заливчатые ямщики никого не щадили на своем безумном скаку. Мальчишки, стоявшие по разным сторонам дороги, перебрасывались поверх мчавшихся поюзок снежками, которые нечаянно попадали в ряженых, что вызывало взрывы хохота у собравшихся зевак.

Наиболее отчаянные пацаны с восторженными криками бежали за поюзками,

стремясь прицелиться к спускам кошовок и вскопичить на быстро скользящие концы полозьев. В одно из таких мгновений друг мой Алешка Лукьянов, не успев вовремя увернуться от мчавшейся следом санной поюзки, управляемой моим старшим двоюродным братом Михаилом, попал под полозья саней. Возник шум и переполох среди стоявшей толпы. Алешкина мать и его старшая сестра подбежали к лежащему Алешке, подхватили его на руки. Затылок Алешкиной головы кровоточил. Они быстро унесли его в хату, чтобы наложить повязку. Все обошлось благополучно. Однако метка на Алешкином затылке осталась на всю жизнь.

И. СЕЛЕЗНЕВ.

Желаем паре молодой дожить до свадьбы золотой!

Поздравляем Татьяну Тумашову и корреспондента газеты Игоря Алехина с горько-сладким днем бракосочетания! Искренне желаем любви, согласия, семейного благополучия!

КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ.

Поздравляем Алехину Татьяну Андреевну с днем рождения. Желаем здоровья и успехов во всем! Дочь, зять, внуки.

Объединение общественного питания Яйского района производит закуп овощей свежих: картофеля—60 копеек за 1 килограмм, свекла—30 коп., морковь—30 копеек. При необходимости объединение предоставляет свой транспорт для доставки овощей в столовые. Звонить по телефонам: 2-24-35, 2-26-36.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

СМОТРИТЕ В КИНОТЕАТРЕ «ПЛАНЕТА»:

28 апреля—«ВЗЛОМ».

29 апреля—«ЖИКИНА ДИНАСТИЯ».

30 апреля—«ПОДЗЕМНЫЕ ВЕДЬМЫ».

1-2 мая—«ОДИНОЧКА» (Франция).

3 и 5 мая—«БОНЫ И ПОКОЙ».

Сеансы: 17, 19, 21 час.

Коллектив учителей яйской средней школы № 2 выражает соболезнование Анпилоговой Александре Тихоновне по поводу преждевременной смерти ее мужа.

АНПИЛОВА
Михаила Николаевича.

Медицина и мы

«ПОВАЛЬНАЯ ФЛЮОРОГРАФИЯ ПРЕВРАТИЛА НАШУ ОБЛАСТЬ ВО ВТОРОЙ ЧЕРНОБЫЛЬ»

Так считает главный рентгенолог Нижегородской области
В. С. Троицкий

—Как часто вы ходите на флюорографию? Каждый два-три года. А знаете, что за один флюорографический сеанс вы получаете дозу равную двум рентгенограммам легких, —500000 микрорентген/час (допустимая доза, напоминаем, 30 микрорентген/час—Ред.). Результат такого всеобщего облучения населения—увеличение онкологических заболеваний желудка, легких, молочных желез у женщин.

—Вы считаете, что надо отказаться от флюорографии как метода диагностики туберкулеза? А если учесть, что туберкулез очень заразная болезнь...

—Я отнюдь не призываю отказаться от флюорографии вообще. Хотя ВОЗ и Международный противотуберкулезный союз считают, что флюорография как метод диагностики себя не оправдала и в докладе комитета экспертов-фтизиатров ВОЗ записано, что от нее следует отказаться. Нашей стране совсем без флюорографии не обойтись. Эти «ноль целых девять тысячных» вполне можно было бы установить по жалобам врачу на недомогания.

Дети до 15 лет, согласно недавнему приказу Минздрава, без положительных реакций туберкулиновых проб флюорографию проходить не будут. Но решена только часть проблемы—все взрослое население по-прежнему регулярно подвергается облучению. Повальная флюорография превратила нашу область во второй Чернобыль. Уже не первый раз в медицинской периодике пишут, что дальнейшее облучение нации в таком объеме, как это происходит сейчас, чревато серьезными генетическими последствиями, но воз и ныне там. Тем более, что доказано целым рядом исследований ВОЗ в Чехословакии, Дании, Японии да и в нашей стране, что возможность флюорографии в выявлении быстро прогрессирующих заразных форм туберкулеза легких весьма ограничена...

«Группы риска» —бюрократы, лица из мест заключения, ЛТП, психически больные, язвенники и прочие—составляет только семь-восемь процентов от всего населения. Но вот парадокс—из-за этих людей, разношерстных туберкулезных бактерий, мы облучаем всех подряд, а сама «группа риска» остается непроверенной.

—Но это действительно трудноразрешимая задача, —обязать прийти на обследование людей, которых не утратит в малейшем внимании к своему здоровью, а тем более—здоровью окружающих.

—Тем не менее делать это необходимо. Участковые врачи, которые знают «неблагополучных» жителей своего участка, составляют их списки. Но вы правы—под каждым человеком на флюорографию не поведешь.

—Вы сказали, что в нашей стране без флюорографии не обойтись. А в других странах, значит, обойтись можно?

—Во всех развитых цивилизованных странах хорошо развиты альтернативные методы выявления туберкулеза—это исследование мокроты на микобактерии и туберкулиновые пробы. У нас эти методы не популярны. А почему бы не направлять на анализы тех, кто жалуется на кашель, недомогание. Сплошная флюорография—дорогостоящая и абсолютно бессмысленная вещь. Расчеты показывают: можно без ущерба для больных, а главное, во имя здоровья, сократить количество рентгенологических исследований, как минимум, в три раза, а высвободившиеся при этом ресурсы направить на диагностику альтернативными методами.

Специалисты по радиационной медицине давно пришли к выводу, что флюорографические исследования риск неизмеримо больше пользы. Тем более, когда речь идет о детях. В 1988 году из тысячи обследованных детей в среднем «выявляемость» по туберкулезу была у... 0,009 детей. Эти «ноль целых девять тысячных» вполне можно было бы установить по жалобам врачу на недомогания.

Специалисты по радиационной медицине давно пришли к выводу, что флюорографические исследования риск неизмеримо больше пользы. Тем более, когда речь идет о детях. В 1988 году из тысячи обследованных детей в среднем «выявляемость» по туберкулезу была у... 0,009 детей. Эти «ноль целых девять тысячных» вполне можно было бы установить по жалобам врачу на недомогания.

Специалисты по радиационной медицине давно пришли к выводу, что флюорографические исследования риск неизмеримо больше пользы. Тем более, когда речь идет о детях. В 1988 году из тысячи обследованных детей в среднем «выявляемость» по туберкулезу была у... 0,009 детей. Эти «ноль целых девять тысячных» вполне можно было бы установить по жалобам врачу на недомогания.

Специалисты по радиационной медицине давно пришли к выводу, что флюорографические исследования риск неизмеримо больше пользы. Тем более, когда речь идет о детях. В 1988 году из тысячи обследованных детей в среднем «выявляемость» по туберкулезу была у... 0,009 детей. Эти «ноль целых девять тысячных» вполне можно было бы установить по жалобам врачу на недомогания.

Специалисты по радиационной медицине давно пришли к выводу, что флюорографические исследования риск неизмеримо больше пользы. Тем более, когда речь идет о детях. В 1988 году из тысячи обследованных детей в среднем «выявляемость» по туберкулезу была у... 0,009 детей. Эти «ноль целых девять тысячных» вполне можно было бы установить по жалобам врачу на недомогания.

Наша телефония: 2-11-44—редакция, 2-14-59—отдел фотопубликаций, 2-18-83—ответственный секретарь, 2-22-35—отдел советской работы, 2-15-43—отдел промышленности, 2-15-55—отдел писем, 2-15-67—бухгалтер, 2-14-07—зав. типографией.

Газета выходит по пятницам, четвергам, субботам.

Тираж 7335 экз.
Объем 1 в. л.
Индекс 51954.
Заказ 1091.

Адрес учреждения: 652100, р. а. Яя, ул. Советская, 17 (райсовет).

Газета подписана в печать 26 апреля в 101 час. 50 мин.

Редактор
Т. И. АНАНЬЕВА.

Адрес редакции и типографии: 652100, р. а. Яя, улица Советская, 8.

Газета отпечатана в Яйской районной типографии.